
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 237
van ALLESSIA CLAES
datum: 20 december 2022

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Plantentuin Meise  -  Werking 2022

Plantentuin Meise is een 92 hectare grote groene oase vlak bij Brussel waar 18.000 
plantensoorten groeien uit de hele wereld. Heel wat Vlamingen herontdekken sinds de 
coronacrisis de natuur en bovendien werden er heel wat vernieuwingen uitgevoerd in het 
kader van het masterplan, wat heel wat bezoekers aantrekt. Dit jaar was de Plantentuin 
van Meise ook een vertrekpunt voor De Gordel. Zo werden er wandelingen en 
fietstochten van verschillende afstanden aangeboden, maar ook heel wat randanimatie 
georganiseerd. 

1. Graag een overzicht van de bezoekersaantallen voor 2022: 

a) binnenlandse of buitenlandse bezoekers. Gelieve eveneens de buitenlandse 
bezoekers per nationaliteit in te delen;

b) de evaluatie van deze cijfers.

2. Graag een overzicht van het aantal personeelsleden (uitgedrukt in vte's) in dienst 
van de plantentuin in 2022.

3. Kan de Plantentuin Meise rekenen op vrijwilligers? Zo ja, graag een overzicht van het 
aantal vrijwilligers voor 2022.

4. Op welke manier wordt de Plantentuin Meise gepromoot? En op welke manier wordt 
er promotie gevoerd in het buitenland?

5. Staan er nog werken gepland voor de plantentuin? Graag een overzicht van de 
werken met een timing.

6. Welke impact had de coronacrisis op de werking van de plantentuin in 2022?

7. Staan er nog nieuwe initiatieven gepland voor 2023?

8. Wat is de stand van zaken van de renovatie van het kasteel van Bouchout en 
Pachthofzone, de bouw van een nieuw technisch gebouw en de bezoekersparking?

9. a) Hoeveel deelnemers aan de Gordels vertrokken vanuit de Plantentuin in Meise? 

b) Hoe waren de deelnemers verdeeld over de verschillende activiteiten (fietsen, 
wandelen, randanimatie, …) in de Plantentuin van Meise?



10. Welke inspanningen werden concreet gedaan om de anderstaligen te betrekken bij 
deze editie in de Plantentuin van Meise?

11. Hoe evalueert de minister De Gordel editie 2022 in de Plantentuin van Meise?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (214), Zuhal Demir (279), Jo 
Brouns (237)



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 237 van 21 december 2022
van ALLESSIA CLAES

1. Totaal Aantal bezoekers: 245.521

a) binnenlandse of buitenlandse bezoekers: 97,7% Belg/ 2,3% afkomstig uit het 
buitenland

Land Aantal 

Nederland 1.361

Frankrijk 1.215

Duitsland 832

Verenigd 
Koninkrijk

487

Verenigde 
Staten

186

Spanje 165

Italië 147

Andere 858

b) de evaluatie van deze cijfers.

De bezoekerscijfers zitten in stijgende lijn. Indien we de cijfers bekijken vanaf 
2013, het jaar voor de overdracht van de Plantentuin van het Federale niveau naar 
de Vlaamse gemeenschap zien we meer dan een verdubbeling van de 
bezoekersaantallen (2013: 91.171; 2022: 245.521). Ook ten opzichte van 2021 
is er een verdere stijging van bijna 8%. In afwachting van een betere parking 
(fase 1 voorzien in 2023) en beter openbaar vervoer (sneltram uit Brussel) is een 
verdere stijging niet realistisch. Het aantal buitenlandse bezoekers zit terug op het 
niveau van voor de coronacrisis. Een verdere groei is hier zeker mogelijk en 
wenselijk. In 2022 werd een eerste internationale campagne opgezet. Het effect 
hiervan zou vanaf 2023 zichtbaar moeten zijn. 



2. Personeelsleden

Aantal VTE
Vlaamse 
Gemeenschap 107 99
Franse 
Gemeenschap 26 25,8
Eigen inkomsten 61 51,4
Totaal 194 176,2

3. 343 verschillende personen verleenden minstens een halve dag vrijwilligerswerk aan 
Plantentuin Meise in 2022. Het totaal van de vrijwillige inzet was goed voor 23,6 VTE. 
Dit gaat van mensen die op regelmatige basis ondersteunend werk in de 
plantencollecties komen doen tot éénmalige figuranten bij de jaarlijkse griezeltocht. 
Het aantal vrijwilligers zit in stijgende lijn (2021: 15,6 VTE).

4. Promotie:
Media
● Ring TV
● Radio Nostalgie
● TV BX1 + radio
● Plattelands TV
● Via ruildeals als locatie voor TV programma's: Iedereen Beroemd, Cupido ofzo, 

Vlaanderen Vakantieland, RTBF programma's, ...
Sociale Media
● Facebook
● Instagram
● Linkedin
● You tube
Website 
● Eigen website: Plantentuin Meise
● Uit In Vlaanderen
● MuseumPass
Print
● Goede vertegenwoordiging in nationale pers (TV, radio, kranten) bij 

persberichten
● Via ruildeals in verschillende tijdschriften zoals Plus magazine, Libelle, Flair, ...

In samenwerking met Toerisme Vlaanderen werd een internationale 
promotiecampagne gevoerd inclusief een internationale Brand Awareness campagne. 
Deze campagne kaderde in het hefboomproject van de Plantentuin en had als doel de 
tuin internationaal op de kaart te zetten als Vlaamse troef waar natuur en erfgoed 
samenkomen. Aangezien dit de eerste internationale campagne was voor de 
Plantentuin, lag de focus van deze creatieve campagne vooral op Brand Awareness. 
Samen met het agency Untitled Workers Club (voordien Bowling Brands) werd hiervoor 
het creatief concept "Add Some Wonder To Your Walk" uitgedacht. Dit concept werd 
niet enkel vertaald naar een campagnevideo en een reeks andere declinaties zoals 
social media content en een landingspagina, maar omvatte ook trade- en perstrips 
georganiseerd door de buitenlandkantoren van VISITFLANDERS. Zowel de pers- als de 
tradetrip waren ‘multimarket’, wat betekent dat journalisten (perstrip) en 
touroperatoren (trade) uit verschillende landen met de Plantentuin kennismaakten. 
Concreet ging het om NL, FR, D, UK, AU, IT en SP.

5. Fase 2 van het masterplan is momenteel in volle uitvoering. Ook fase 3 van het 
masterplan wordt al voorbereid. De werken van fase 3 van het masterplan zijn gepland 



vanaf 2025 onder voorbehoud van toekenning van de middelen voor deze fase door 
de Vlaamse regering. 

6. 2023:
● Oplevering tweede fase Groene Ark
● Verschillende investeringen in het kader van de energietransitie van de Plantentuin 

(plaatsen zonnepanelen, vervangen mazoutketels door warmtepompen, plaatsen 
van isolerend ‘monumentenglas’ in het kasteel, extra isoleren daken, vernieuwen 
onderstations)

● Aanleg fase 1 van de parking
● Start renovatie Pachthof
● Start studie renovatie onderzoeksgebouwen

2024:
● Start renovatie Kasteel
● Start bouw nieuw Technisch Gebouw en renovatie Stookgebouw

2025:
● Start renovatie onderzoeksgebouwen (derde fase masterplan – afhankelijk van 

toekenning middelen door de Vlaamse regering)

7. De coronacrisis had in 2022 nauwelijks nog impact op de werking van de Plantentuin. 
Bij het jaarbegin was telewerk wel nog steeds aanbevolen, maar vanaf maart was alles 
weer zoals voorheen. Thuiswerk is voor vele medewerkers wel een ontdekking geweest 
en blijft een belangrijke plaats innemen. Ook de bezoekers vonden hun weg terug naar 
de Plantentuin. 

8. In 2023 zal vooral gefocust worden op de verdere realisatie van het masterplan en het 
uitvoeren van projecten om het energieverbruik verder te laten dalen (in 2022 werd 
al 15% minder energie verbruikt). Belangrijke mijlpalen in 2023 zijn de opening van 
kassen H en I van het Plantenpaleis (eind maart) en de oplevering van de Groene Ark 
(einde van het jaar).

In 2023 zullen ook heel wat nieuwe externe onderzoeksprojecten worden opgestart 
die in 2022 werden goedgekeurd. 

9. In het kasteel van Bouchout wordt momenteel de enkele beglazing vervangen door 
superisolerend vacuümglas. De verdere renovatie van het kasteel is gepland vanaf 
2024 in functie van de beschikbare middelen.

Het Pachthof dossier is klaar voor aanbesteding. De werken zullen hopelijk midden 
2023 kunnen worden opgestart. 

10. a) In totaal werden 5.047 deelnemers aan de Gordel geregistreerd in Plantentuin Meise 
(4.481 registraties en 566 deelnemers aan de gordelklassieker). Het eigenlijk aantal 
deelnemers lag wellicht een stuk hoger (7000-8000), maar kon niet worden 
gemeten. Vaak is er immers maar 1 persoon ingeschreven voor het gezin en 
sommigen komen enkel voor de animatie en de optredens en hebben geen 
inschrijving voor een sportactiviteit. 

b) Verdeling deelnemers: 

Wandelen 5 km: 689 geregistreerd
Wandelen 11km: 585 geregistreerd
Wandelen 14 km: 472 geregistreerd
Fietsen 21 km: 401 geregistreerd
Fietsen 38 km: 580 geregistreerd



Fietsen 60 km: 591 geregistreerd
Fietsen 100 km: 486 geregistreerd
Kinderen: 677 geregistreerd 
Peloton 24/u: 125 geregistreerd
Peloton 27/4: 128 geregistreerd
Peloton 30/u: 188 geregistreerd
Peloton Ring-TV: 125 geregistreerd

11. De Plantentuin heeft De Gordel aangekondigd in vier talen op zijn website: Nederlands, 
Frans, Engels en Duits. 

12. De Gordel editie 2022 in Plantentuin Meise was een succes. Uit het verslag van de 
evaluatievergadering: “De Plantentuin is een visitekaartje in de groene Vlaamse Rand 
en een unieke opportuniteit voor het publiek om kennis te maken met het uitgestrekte 
domein. De animatie verspreid over verschillende sfeerpunten werd als zeer positief 
ervaren. Het domein is zéker een meerwaarde. De samenwerking is voor herhaling 
vatbaar.”


